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VI Taça Escolar de Educação Rodoviária – CORREÇÃO DO TESTE DE AVALIAÇÃO (Escrito)
1º Ciclo do Ensino Básico – FINAL REGIONAL
Lê todas as questões com a máxima atenção e segue com cuidado as instruções em cada uma delas.
1 - Assinala as seguintes afirmações com V ou com F, conforme sejam Verdadeiras ou Falsas:
1.1. Regra geral as pessoas devem entrar e sair pelo lado direito ou esquerdo do veículo, consoante este esteja parado ou estacionado à direita ou à esquerda da faixa de rodagem. V 
As pessoas devem entrar e sair pelo lado direito ou esquerdo do veículo, consoante este esteja parado ou estacionado à direita ou à esquerda da faixa de rodagem. Excetuam-se:

- A entrada e saída do condutor, quando o volante de direção do veículo se situar no lado oposto ao da paragem ou estacionamento;

- A entrada e saída dos passageiros que ocupem o banco da frente, quando o volante de direção do veículo se situar no lado da paragem ou estacionamento;

- Os casos especialmente previstos em regulamentos locais, para os veículos de transporte coletivo de passageiros.
1.2. É permitido o transporte de passageiros fora dos assentos do veículo, desde que não comprometa a sua segurança ou a segurança da condução. F
É proibido o transporte de passageiros fora dos assentos do veículo, sem prejuízo do disposto em legislação especial ou salvo em condições excecionais fixadas em regulamento. 
2 - Assinala com x a(s) resposta(s) correta(s). Atenção que as questões têm mais do que uma opção de resposta correta.
2.1. Deve ser considerado peão para efeitos de trânsito, nos termos do Código da Estrada, toda a pessoa que ande a pé pelos passeios, pistas, passagens (inclusive superiores e inferiores) a ela destinada ou, em caso de ausência, pelas bermas das vias públicas. Mas não só!
Quais dos seguintes utentes da estrada também devem ser considerados peões?
A pessoa que conduza à mão:
X Carros de crianças ou de deficientes físicos;

X Bicicletas;

X Carros de mão.
Bem como a pessoa que utilize:
X Cadeiras de rodas equipadas com motor elétrico;

X Monociclos, patins, skates, trotinetas ou outros meios de circulação semelhantes.

É equiparado ao trânsito de peões:
A condução de carros de mão; a condução à mão de velocípedes de duas rodas sem carro atrelado e de carros de crianças ou de pessoas com deficiência; o trânsito de pessoas utilizando trotinetas, patins ou outros meios de circulação análogos, sem motor e o trânsito de cadeiras de rodas equipadas com motor elétrico.

2.2. Os peões ou equiparados, indicados no exercício anterior, poderão transitar pela faixa de rodagem, nas seguintes situações:
X Para efetuar o seu atravessamento;

X Na falta ou impossibilidade de utilização de passeios, pistas ou passagens a eles destinados e bermas;

X Quando transportem objetos que, pelas suas dimensões ou constituição, constituam perigo para o trânsito dos outros peões;

X Nas vias públicas em que esteja proibido o trânsito de veículos;

X Quando sigam em procissão sob orientação de um monitor.
Os peões ou equiparados devem transitar pelos passeios, pistas ou passagens a eles destinados, ou na sua falta, pelas bermas. No entanto, o Código da Estrada refere que os peões ou equiparados poderão transitar pela faixa de rodagem, com prudência e por forma a não prejudicar o trânsito de veículos, nas seguintes situações:
Para efetuar o seu atravessamento; na falta ou impossibilidade de utilização de passeios, pistas ou passagens a eles destinados e bermas; quando transportem objetos que, pelas suas dimensões ou constituição, ofereçam perigo para o trânsito dos outros peões; nas vias públicas em que esteja proibido o trânsito de veículos e quando sigam em formação organizada sob orientação de um monitor ou em cortejo.

3 – Na resposta a cada um dos itens de 3.1. a 3.19, assinala com x, a resposta correta. Cada questão apresenta duas opções de resposta – Assinala apenas uma em cada questão.
3.1. Tenho que ter luzes e refletores na minha bicicleta?

X Sim. Sempre que circule com ela à noite ou em condições meteorológicas ou ambientais de fraca visibilidade a bicicleta tem que ter refletores e luzes em funcionamento.
⃝ Não.

Sempre que circule à noite ou em condições meteorológicas ou ambientais de fraca visibilidade, a bicicleta tem que ter refletores e luzes em funcionamento. A bicicleta tem que estar equipada com: 1 luz branca de presença, colocada na zona frontal e central da bicicleta; 1 luz vermelha de presença, colocada à retaguarda e no centro da bicicleta; 1 refletor branco à frente e ao centro da bicicleta; 1 refletor vermelho atrás e ao centro da bicicleta e refletores nas rodas, orientados para fora.
3.2. É obrigatório usar capacete quando circulo de bicicleta?

⃝ Sim.

X Não é obrigatória a utilização de capacete na condução de bicicleta.

O Código da Estrada não refere nenhum outro acessório de segurança para condutores de velocípedes, além do capacete, sendo que a utilização deste não é obrigatória na condução de velocípedes simples (se houver crianças a serem transportadas, o Código da Estrada obriga a que estas usem capacete homologado, mas não é obrigatório se forem elas a conduzir. Já no caso de velocípedes (ou trotinetas) com motor, condutor e passageiros são obrigados a usar capacete devidamente ajustado e apertado (mas aqui o Código da Estrada não refere a necessidade de ser homologado).
3.3. Posso transportar passageiros numa bicicleta?
X Sim, mas apenas em circunstâncias específicas.
⃝ Não, em nenhuma circunstância.
Posso transportar passageiros numa bicicleta mas apenas em circunstâncias específicas:
- velocípedes com mais do que um par de pedais capazes de acionar o veículo (ex.: bicicletas tandem ou dupla) - número máximo de passageiros igual ao número de pares de pedais;

- transporte de crianças em dispositivos próprios (ex.: cadeirinhas), desde que utilizem capacete devidamente homologado.
Regra geral, excetuando os casos indicados, os velocípedes só podem transportar o respetivo condutor.
3.4. Posso utilizar o telemóvel enquanto circulo de bicicleta? E auscultadores?
⃝ Sim, sempre que desejar realizar um passeio mais agradável.

X Não, exceto se for com um sistema “mãos livres” (1 único auscultador ou alta voz e microfone). Não posso usar auscultadores em ambos os ouvidos, mas posso usá-los num deles.
Não posso utilizar o telemóvel enquanto circulo de bicicleta, exceto se for com um sistema “mãos livres” (1 único auscultador ou alta voz e microfone). Além disso, não posso usar auscultadores em ambos os ouvidos, mas posso usá-los num deles.
3.5. Posso fazer acrobacias com a bicicleta na estrada?
⃝ Sim, desde que as consiga realizar.

X Não na via pública.
Na via pública não devo efetuar acrobacias. Os condutores de bicicletas não devem:
- conduzir com as mãos fora do guiador (exceto para assinalar qualquer manobra);
- seguir com os pés fora dos pedais ou apoios; 
- levantar a roda da frente ou de trás no arranque ou em circulação.
3.6. Posso circular lado a lado com outro ciclista? Posso circular em grupo?
⃝ Sim, sempre que desejar conversar.

X Não, na via pública os ciclistas não podem circular a par, exceto nas ciclovias, e apenas se não causarem perigo ou embaraço para o restante trânsito. Um grupo de ciclistas tem que circular em fila indiana e, cada ciclista tem que manter sempre dos veículos que circulam à sua frente a distância de segurança necessária para conseguir parar a sua bicicleta.

Na via pública os ciclistas não devem circular a par, exceto nas ciclovias, e apenas se não causarem perigo ou embaraço para o restante trânsito. Um grupo de ciclistas tem que circular em fila indiana e, cada ciclista tem que manter sempre dos veículos que circulam à sua frente a distância de segurança necessária para conseguir parar a sua bicicleta.
3.7. Posso circular de bicicleta nos passeios?
⃝ Sim, para não empatar o trânsito.

X Não, é proibido.

As bicicletas não devem circular nos passeios nem nas bermas das estradas.
3.8. Posso circular de bicicleta na berma da estrada, para não empatar o trânsito?
⃝ Sim.

X Não, é proibido.

Atenção, a bicicleta é um veículo e também faz parte desse mesmo trânsito. Portanto, não devo circular de bicicleta na berma da estrada porque aí poderão circular peões ou equiparados, face à inexistência ou impossibilidade de utilização dos passeios, pistas ou passagens a eles destinados.
3.9. Em que locais posso circular de bicicleta?
X Na estrada, mas sempre que houver pistas especiais para bicicletas (vulgarmente designadas por "ciclovias") é obrigatório usá-las em vez da estrada normal.

⃝ Em qualquer local, desde que não embarace o trânsito.

A bicicleta é um veículo e deve circular na estrada, com os outros veículos. Sempre que houver pistas especiais para bicicletas (vulgarmente designadas por "ciclovias") é obrigatório usá-las em vez da estrada normal.
3.10. No início de determinadas vias podemos encontrar a seguinte sinalização:
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O que é que ela representa?
X Quando circulo de bicicleta é obrigatório usá-las.
⃝ Vias reservadas à circulação de bicicleta.
As vias identificadas no seu início com a sinalização indicada são pistas especiais para bicicletas (habitualmente designadas por "ciclovias") e é obrigatório usá-las em vez da estrada normal (atenção são vias "obrigatórias", e não "vias reservadas" como as de BUS). A exceção são os velocípedes com mais de duas rodas não dispostas em linha (ex.: triciclos e quadriciclos – “carros a pedais”) ou que atrelarem reboque (ex.: de transporte de crianças), que não podem circular nas "ciclovias".
3.11. As bicicletas podem circular nas vias com a seguinte sinalização?
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⃝ Devem.
X Não devem.
As bicicletas para além de não deverem circular nos passeios e nas bermas das estradas, estão ainda proibidas de circular nas vias com a sinalização indicada. O primeiro sinal indica que a via encontra-se reservada a automóveis e motociclos e todos os outros sinais proíbem a circulação de bicicletas, entre outros veículos.
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3.12. Posso circular de bicicleta por vias de sentido proibido para os carros? 
⃝ Sim, uma vez que não há carros em circulação.

X Não, este sinal é válido para todos os veículos, incluindo as bicicletas.

Não devemos circular de bicicleta por vias de sentido proibido para os carros, porque o sinal é válido para todos os veículos, incluindo as bicicletas. A não ser que o sinal esteja complementado com uma placa a indicar “exceto velocípedes”, é para ser respeitado também por ciclistas.
3.13. Os ciclistas têm que respeitar os sinais de STOP?
X Sim.
⃝ Não, exceto quando circulam carros.

Os ciclistas têm que respeitar os sinais de STOP como qualquer outro condutor.
3.14. Os ciclistas são obrigados a sinalizar as suas manobras?
⃝ Sim.

X Não, os ciclistas estão excluídos desta obrigação.

O Código da Estrada no que se refere aos sinais dos condutores na sinalização de manobras, diz que «quando o condutor pretender reduzir a velocidade, parar, estacionar, mudar de direção ou de via de trânsito, iniciar uma ultrapassagem ou inverter o sentido de marcha, deve assinalar com a necessária antecedência a sua intenção. O sinal deve manter-se enquanto se efetua a manobra e cessar logo que ela esteja concluída».  Já o Regulamento de Sinalização do Trânsito, no que se refere aos sinais dos condutores, diz que, sempre que as luzes estejam avariadas, os condutores deverão sinalizar as manobras, no caso de ciclomotores e motociclos. No entanto, no caso dos ciclistas, não havendo dispositivos luminosos de sinalização regulamentados, depreende-se que estão excluídos da obrigação de sinalizar as suas manobras.
3.15. Se eu circular de bicicleta dentro de uma rotunda e houver carros para entrar, tenho que parar e deixá-los passar?
⃝ Sim.

X Não, quem circula dentro da rotunda tem sempre prioridade sob os veículos (a motor ou não) que estão para entrar.

Não, quem circula dentro da rotunda tem sempre prioridade sob os veículos (a motor ou não) que estão para entrar. O Código da Estrada diz que «o condutor de um velocípede deve ceder a passagem aos veículos a motor, salvo» quando se trate da entrada numa rotunda, em que o velocípede que lá circule tem prioridade sobre os veículos a motor que estejam para entrar.
3.16. A regra geral de prioridade, de cedência de passagem ao veículo que se apresente pela direita, também se aplica aos ciclistas (entre eles e entre eles e os carros)? 

X Entre ciclistas sim. Entre ciclistas e veículos a motor, estes têm sempre prioridade.
⃝ Entre ciclistas e entre eles e os automobilistas, quem se apresenta pela direita em cruzamentos e entroncamentos não sinalizados tem prioridade.

Entre ciclistas as regras são como para os veículos a motor entre si: quem se apresenta pela direita em cruzamentos e entroncamentos não sinalizados tem prioridade. Entre ciclistas e veículos a motor, estes têm sempre prioridade, tendo os ciclistas que lhes ceder a passagem. O Código da Estrada diz que «o condutor de um velocípede deve ceder a passagem aos veículos a motor». As exceções são: os veículos que saiam de edifícios caminhos ou zonas particulares e, numa rotunda, os veículos que estejam para entrar. Posto isto, no caso de um cruzamento entre uma estrada e uma ciclovia, apesar de esta ser uma via separada, obrigatória para os ciclistas, não implica que quem nela transite tenha prioridade sobre as outras vias com que se cruza. As regras de cedência de passagem atrás referidas aplicam-se aqui também. Mas atenção, o facto de um veículo a motor ter prioridade sobre um velocípede num cruzamento ou entroncamento não significa que tem carta branca para lhe passar por cima... Segundo o Código da Estrada «o condutor com prioridade de passagem deve observar as cautelas necessárias à segurança do trânsito».
3.17. Posso circular de bicicleta no meio da faixa de rodagem?

⃝ Sim, desde que mantenha um afastamento de 0,5 m em relação ao eixo da via.

X Não, regra geral os condutores de bicicleta devem transitar o mais próximo possível das bermas ou passeios.

 O Código da Estrada diz que «o trânsito de veículos deve fazer-se pelo lado direito da faixa de rodagem e o mais próximo possível das bermas ou passeios, conservando destes uma distância que permita evitar acidentes», mesmo nos casos em que, no mesmo sentido de trânsito, sejam possíveis duas ou mais filas. No entanto o Código da Estrada deixa margem para, em determinadas circunstâncias (relacionadas com a segurança do ciclista e dos outros utentes da via, e com a fluidez do trânsito), o ciclista “ocupar a via”, circulando afastado da berma, legalmente.
3.18. Quando não existam locais de estacionamento destinados a bicicletas, posso estacionar a minha bicicleta em cima de passeios?

⃝ Sim, para não perturbar o trânsito.

X Não, é proibido estacionar bicicletas em cima dos passeios e noutros locais destinados à circulação de peões.

É proibido estacionar veículos (o que inclui as bicicletas) em cima dos passeios e noutros locais destinados à circulação de peões. É ainda proibido estacionar em qualquer lugar que interfira com o trânsito de veículos, o acesso dos mesmos e de peões a lugares de estacionamento ou propriedades, e em lugares de estacionamento afetos a determinados veículos que não os velocípedes.
3.19. A polícia pode apreender-me a bicicleta se eu cometer alguma infração?
X Sim.

⃝ Não, porque a bicicleta não lhe pertence.

A polícia pode apreender-me a bicicleta se eu cometer alguma infração, como sanção acessória se me for imputada a responsabilidade pela prática de contraordenações graves ou muito graves e não tiver Carta ou Licença de Condução. Se tiver, haverá sanção de inibição de conduzir (os veículos cuja condução a Carta me habilita) em vez de apreensão da bicicleta.
Cotações
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